
 

PROBLEMA   DI   IMPIANTI  CHIMICI 

 

 Un fluido avente la portata di 80 litri/h, proveniente da una operazione 

unitaria, deve essere  raffreddato, in uno scambiatore, con acqua industriale, 

per andare correttamente nel serbatoio di stoccaggio.  

 La temperatura iniziale del fluido è 120°C e deve essere raffreddato a 40°.      

Il suo Cp1 è= 1,5 Kcal/Kg*°C.   La densità del fluido è 1,25 Kg/dm3  
 La temperatura iniziale dell’acqua è di 18°C mentre quella di uscita è 30°C, 

 il suo Cp2= 1 Kcal/Kg*°C. 

 Il diametro di un singolo tubo è D= 0,02 m, l’altezza è = 1m. 

 Calcolare la massa di acqua in Kg/h necessaria al raffreddamento. 
 Determinare inoltre il numero di tubi nel caso di equicorrente e controcorrente 

e dire quale dei due metodi è più conveniente. 
U = 300  Kcal / h * m2 * °C 
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 Vale l’equazione relativa alle variazioni di contenuto termico:  
   

     Q= M1*Cp1*( 120 – 40) = m acqua*Cp2 *(30 – 18)= (Calore trasferito)    

             (ceduto)                       (acquistato) 
 

  Calcolo della portata ponderale del fluido: 

  M fluido = Volume * densità = 80 * 1,25= 100 Kg/h. 

 

  Calcolo della quantità di calore trasferito:Q= M1*Cp1*( 120 – 40); 

  Q= 100 * 1,5 * 80 =12000 Kcal/h;     

  
 



che è anche  =  m * 1 * 12 =                da cui:    

                  
                12.000 

         m =                 =  1000 Kg/h   portata di acqua 

                      12  

 
 
In controcorrente     in equicorrente   
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Pertanto in controcorrente e in equicorrente si ha : 

 
Q = A1 * U * Δtmlc  = A2 * U * Δtmleq  

 

             12000        12000 
A1 =                       =  0,82 m2      A2 =         =  1 m2 

          300 * 48,5       300 * 40 

 
 
S tubo =Diametro *  * altezza tubo=0,02 * 3,14 *1 = 0,063 m2 

 

 

         0,82           1  
n1=     = 13 tubi                    n2 =          = (15,8) 16 tubi 

         0,063              0,063 

 
 

In controcorrente per lo scambio necessitano 13 tubi, in equicorrente 16. 

 
 


